ÓXIDOS

Los óxidos son las combinaciones binarias entre el oxígeno y todos los demás elementos químicos a excepción de los gases nobles y el Flúor.
¿Cómo se formulan?
Los óxidos tienen la siguiente formula, que se aplica a todas las combinaciones: X2On, donde X es el símbolo del elemento, el 2 corresponde a la valencia del oxígeno, la O es el símbolo del Oxígeno y la n es la valencia del otro elemento, sea metal o no metal.

¿Cómo se nombran?
Para nombrar los óxidos se utilizan las 3 nomenclaturas, la tradicional, la Sistemática y la Stock. 

Tradicional
Óxidos Básicos
Provienen de la combinación entre el oxígeno y un metal. Si el metal con el que se combina tiene una sola valencia se nombran con las palabras óxido de, y el nombre del metal con el que se combina.

Ejemplos: 
CaO-------------------------------------Óxido de Calcio.
Na2O------------------------------------Óxido de Sodio.
Si el metal con el que se combina tiene dos valencias, se pone como en el de una valencia pero el nombre del metal acaba en oso cuando actúa con la valencia menor y en ico cuando actúa con la valencia mayor y se le quita el prefijo de.
Ejemplos: 
FeO-------------------------------------Óxido ferroso (El hierro tiene en este caso valencia 2 y se simplifica).
Fe2O3-----------------------------------Óxido férrico (El hierro tiene en este caso valencia 3).
Óxidos Ácidos 
Provienen de la combinación entre el oxígeno y un no metal. Si el no metal con el que se combina tiene una sola valencia se nombran con las palabras óxido de, y el nombre del metal con el que se combina acabado en ico.

Ejemplo: 
B2O3------------------------------------Óxido bórico.
Si el no metal con el que se combina tiene dos o más valencias, se ponen al nombre las siguientes terminaciones:

	Símbolo
	Valencia
	Prefijo
	Sufijo

	S, Se, Te
	2
	Hipo-
	-oso

	
	4
	------------------
	-oso

	
	6
	------------------
	-ico

	N, P, As, Sb
	1
	Hipo-
	-oso

	
	3
	------------------
	-oso

	
	5
	------------------
	-ico

	Cl, Br, I
	1
	Hipo-
	-oso

	
	3
	------------------
	-oso

	
	5
	------------------
	-ico

	
	7
	Per-
	-ico


Ejemplos: 
Br2O5-------------------------------------Óxido brómico.
Cl2O7-------------------------------------Óxido brómico.
Sistemática O MODERNA
Los óxidos, tanto ácidos como básicos se nombran escribiendo delante de la palabra óxido y del nombre del elemento unos prefijos, que indican el número de átomos del mismo elemento que tiene en esa molécula. 

	Prefijo
	Número de átomos

	mono-
	1

	di-
	2

	tri-
	3

	tetra-
	4

	penta-
	5

	hexa-
	6

	hepta-
	7

	octo-
	8


La nomenclatura se aplica a la formula que ya está simplificada. El prefijo mono se puede suprimirse, esto significa que si un elemento no tiene prefijo significa que solo interviene un átomo de ese elemento en la misma formula. 

Ejemplos: 
As2S3-------------------------------------Trisulfuro de diarsénico.
PF5----------------------------------------Pentafluoruro de fósforo.
Stock
Los óxidos, tanto ácidos como básicos se nombran mediante las palabras óxido de seguida del nombre del elemento y un paréntesis donde se pone la valencia del elemento en números romanos, tal y como estaba al principio sin simplificar. Si un elemento tiene solo una valencia no se pone paréntesis.

Ejemplos: 
Fe2O3-------------------------------------Óxido de Hierro (III).
SO3----------------------------------------Óxido de Azufre (VI) Está simplificado.
FeO-----------------------------------------Óxido de Hierro (II) Está simplificado.
Na2O-------------------------------------- Óxido de Sodio. No se pone paréntesis porque el Sodio solo tiene una valencia.
Aquí tiene las valencias de los elementos más comunes, que luego le servirán para aplicarlas a los átomos en los óxidos, en los hidruros, en las sales neutras y en las sales volátiles.
	Metales / No metales
	Símbolo
	Valencias con el Oxígeno
	Valencias con el Hidrógeno

	Hidrogeno
	H
	1
	 

	
	
	1

	Sodio
	Na
	

	Potasio
	K
	

	Plata
	Ag
	

	Calcio 
	Ca
	2

	Cinc
	Zn
	

	Magnesio
	Mg
	

	Aluminio
	Al
	3

	Cobre
	Cu
	1 y 2 

	Oro
	Hg
	

	Hierro
	Fe
	2 y 3

	Cobalto
	Co
	

	Niquel
	Ni
	

	Estaño
	Sn
	2 y 4

	Plomo
	Pb
	

	Oxígeno
	O
	
	2

	Carbono
	C
	2 y 4
	4

	Silicio
	Si
	4
	

	Nitrógeno
	N
	1, 3 y 5
	3

	Fósforo
	P
	
	

	Azufre
	S
	2, 4 y 6
	2

	Cloro
	Cl
	1, 3, 5 y 7
	1

	Bromo
	Br
	
	

	Yodo
	I
	
	

	Litio
	Li
	1 

	Rubidio
	Rb
	

	Cesio 
	Cs
	

	Francio
	Fr
	

	Berilio
	Be
	2

	Estroncio
	Sr
	

	Bario
	Ba
	

	Radio
	Ra
	

	Cadmio
	Cd
	

	Boro
	B
	3
	3

	Platino
	Pt
	2 y 4

	Cromo
	Cr
	Metal: 2 y 3 No metal: 6
	2 y 3

	Manganeso
	Mn
	Metal: 2 y 3 No metal: 4, 6 y 7
	2 y 3

	Selenio
	Se
	2, 4 y 6
	2

	Teluro
	Te
	
	

	Arsénico
	As
	1, 3 y 5
	3

	Antimonio
	Sb
	
	

	Bismuto
	Bi
	
	

	Flúor
	F
	1
	1


 

	Metales

	No Metales

	Metales y no Metales


Los hidruros son compuestos binarios formados por átomos de Hidrógeno y de otro elemento, y hay tres tipos: Hidruros Metálicos, Ácidos Hidrácidos y los Hidruros Volátiles.
¿Cómo se formulan?
Hidruros Metálicos
Para formular los hidruros metálicos se escribe primero el símbolo del metal, a continuación el símbolo del Hidrógeno (H) y después la valencia del metal. Fórmula: XHn
Ácidos Hidrácidos 
Para formular los ácidos hidrácidos se escribe primero el símbolo del Hidrógeno (H), a continuación la valencia del no metal y por últimos el símbolo del Azufre, Selenio, Teluro, Fluor, Cloro, Bromo o Yodo. Fórmula: XnH
Hidruros Volátiles
Para formular los hidruros volátiles se escribe primero el símbolo del nitrógeno, fósforo, arsénico, antimonio, boro, carbono o silicio, a continuación el símbolo del Hidrógeno (H) y después la valencia del no metal correspondiente. Fórmula: XHn
 

¿Cómo se nombran?
Hidruros Metálicos 
Provienen de la combinación entre el Hidrógeno y un metal. Si el metal con el que se combina tiene una sola valencia se nombran con las palabras Hidruro de, y el nombre del metal con el que se combina. En las demás nomenclaturas que igual que en los óxidos, lo único que en vez de óxido se pone hidruro.
 

Ejemplos: Tradicional / Stock / Sistemática.
CaH2-------------------------------------Hidruro de Calcio / Hidruro de Calcio / Dihidruro de Calcio.
NaH---------------------------------------Hidruro de Sodio / Hidruro de Sodio / Hidruro de Sodio.
 

Si el metal con el que se combina tiene dos valencias, se pone como en el de una valencia pero el nombre del metal acaba en oso cuando actúa con la valencia menor y en ico cuando actúa con la valencia mayor y se le quita el prefijo de.
 

Ejemplos: 
FeH3-------------------------------------Hidruro ferrico.
FeH2-------------------------------------Hidruro ferroso.
 

Ácidos Hidrácidos 
Son las combinaciones binarias entre el Hidrógeno y los siguientes no metales: 

	Elemento
	Valencia
	Elemento
	Valencia

	Azufre
	2
	Flúor
	1

	
	
	Cloro
	

	Selenio
	
	Bromo
	

	Teluro
	
	Iodo
	


Los Ácidos Hidrácidos solo se nombran en las nomenclaturas Tradicional y Sistemática, y no en la Sock.

Tradicional
Se nombran con la palabra ácido seguida del nombre del no metal terminado en hídrico.
Ejemplos: 
HCl-------------------------------------Ácido Clorhídrico.
H2S-------------------------------------Ácido Sulfhídrico.
Sistemática
Se nombran primero poniendo el nombre del no metal acabado en uro. y sigue con las palabras de hidrógeno.
Ejemplos: 
HCl-------------------------------------Cloruro de hidrógeno.
H2S-------------------------------------Sulfuro de hidrógeno.
Hidruros Volátiles
Son las combinaciones del hidrógeno con los siguientes elementos químicos, y que contienen las siguientes valencias:

	Elemento
	Símbolo
	Valencia

	Nitrógeno
	N
	3

	Fósforo
	P
	

	Arsénico
	As
	

	Antimonio
	Sb
	

	Boro
	B
	

	Carbono
	C
	4

	Silicio
	Si
	


Los Hidruros Volátiles se nombran en la sistemática, en vez de la tradicional tienen un nombre especial cada uno de ellos, y se indican en este cuadro: 

	Formula
	Nombre Común 
	Sistemática

	NH3
	Amoniaco
	Trihidruro de Nitrógeno

	PH3
	Fosfina
	Trihidruro de fósforo

	AsH3
	Arsina
	Trihidruro de arsénico

	SbH3
	Estibina
	Trihidruro de antimonio

	BH3
	Borano
	Trihidruro de boro

	CH4
	Metano
	Tetrahidruro de carbono

	SiH4
	Silano
	Tetrahidruro de silicio


Los Hidruros Volátiles no se nombran en la Stock.

Las sales neutras son las combinaciones binarias entre un metal y un no metales, que en la tabla periódica se pueden distinguir, los metales estan situados a la izquierda de la raya negra y los no metales a la derecha.
¿Cómo se formulan?
Las sales neutras tienen la siguiente formula, que se aplica a todas las combinaciones: MnNm, donde M es el metal y m su valencia y donde N es el no metal y n su valencia. 

¿Cómo se nombran?
Para nombrar las sales neutras se utilizan 3 nomenclaturas, la Tradicional la Sistemática y la Stock. 

Tradicional
Se pone primero el nombre del no metal, seguido de la palabra uro. A continuación se coloca el nombre del metal terminado en ico. Si el metal tiene dos valencias se emplea la terminación oso para la menor e ico para la mayor.

Ejemplos: 
FeCl3-------------------------------------Cloruro Férrico.
CaBr2-----------------------------------Bromuro Calcio.
Sistemática
Se empieza poniendo el nombre del no metal acabado en uro, pero se añaden dos prefijos (que son los números pequeños lo único que escritos), que indican el número de átomos del metal y del no metal que intervienen en la formula

Ejemplos: 
FeCl3-------------------------------------Tricloruro de Hierro.
Co2S3------------------------------------Trisulfuro de dicobalto.
Stock
Es la más utilizada para nombrar estos compuestos. Se nombra de manera similar a la tradicional: se escribe primero el nombre del no metal terminado en uro y después la preposición de y por último el nombre del metal, indicando su valencia en números romanos y entre paréntesis.

Ejemplos: 
FeCl3-------------------------------------Cloruro de Hierro (III).
CaBr2-------------------------------------Bromuro de calcio.

Formular es representar las moléculas mediante unas fórmulas que tienen: Los símbolos de los átomos que forman parte de ellas, unos subíndices que indican el número de átomos de un elemento que entran a formar parte de una molécula determinada. Por ejemplo Fe2 O3 tiene dos átomos de Hierro y tres de Oxígeno.

¿Cómo se formulan los óxidos?
Los óxidos tienen la siguiente formula, que se aplica a todas las combinaciones: X2On, donde X es el símbolo del elemento, el 2 corresponde a la valencia del oxígeno, la O es el símbolo del Oxígeno y la n es la valencia del otro elemento, sea metal o no metal.
¿Cómo se formulan los Hidruros? 

· Hidruros Metálicos
Para formular los hidruros metálicos se escribe primero el símbolo del metal, a continuación el símbolo del Hidrógeno (H) y después la valencia del metal. Fórmula: XHn
· Ácidos Hidrácidos 
Para formular los ácidos hidrácidos se escribe primero el símbolo del Hidrógeno (H), a continuación la valencia del no metal y por últimos el símbolo del Azufre, Selenio, Teluro, Fluor, Cloro, Bromo o Yodo. Fórmula: XnH
· Hidruros Volátiles
Para formular los hidruros volátiles se escribe primero el símbolo del nitrógeno, fósforo, arsénico, antimonio, boro, carbono o silicio, a continuación el símbolo del Hidrógeno (H) y después la valencia del no metal correspondiente. Fórmula: XH
¿Cómo se formulan las sales volátiles? 

Las sales volátiles tienen la siguiente formula, que se aplica a todas las combinaciones: MnNm, donde N y M son no metales y n y m sus respectivas valencias. Para formular, hay que tener en cuenta que el elemento que este más a la izquierda de los que se vayan a combinar de la siguiente tabla es M y el que este más a la derecha de los dos que se vaya a combinar es N. 
	B, Si, C, Sb, As, P, N, Te, Se, S, I, Br, Cl, O, F


¿Cómo se formulan las sales neutras?
Las sales neutras tienen la siguiente formula, que se aplica a todas las combinaciones: MnNm, donde M es el metal y m su valencia y donde N es el no metal y n su valencia. 

Las reglas de nomenclatura son formas acordadas internacionalmente, de nombrar las moléculas y las fórmulas que la representan, hay tres tipos: La Tradicional, la Stock y la Sistemática o IUPAC (Unión Internacional de Química Pura y Aplicada). La tendencia actual es utilizar la nomenclatura Sistemática.

¿Cómo se nombran los óxidos?
Para nombrar los óxidos se utilizan las 3 nomenclaturas, la tradicional la Sistemática y la Stock. 

Tradicional
Óxidos Básicos
Provienen de la combinación entre el oxígeno y un metal. Si el metal con el que se combina tiene una sola valencia se nombran con las palabras óxido de, y el nombre del metal con el que se combina.

Ejemplos: 
CaO-------------------------------------Óxido de Calcio.
Na2O------------------------------------Óxido de Sodio.
Si el metal con el que se combina tiene dos valencias, se pone como en el de una valencia pero el nombre del metal acaba en oso cuando actúa con la valencia menor y en ico cuando actúa con la valencia mayor y se le quita el prefijo de.
Ejemplos: 
FeO-------------------------------------Óxido ferroso (El hierro tiene en este caso valencia 2 y se simplifica).
Fe2O3-----------------------------------Óxido férrico (El hierro tiene en este caso valencia 3).
Óxidos Ácidos 
Provienen de la combinación entre el oxígeno y un no metal. Si el no metal con el que se combina tiene una sola valencia se nombran con las palabras óxido de, y el nombre del metal con el que se combina acabado en ico.

Ejemplo: 
B2O3------------------------------------Óxido bórico.
Si el no metal con el que se combina tiene dos o más valencias, se ponen al nombre las siguientes terminaciones:

	Símbolo
	Valencia
	Prefijo
	Sufijo

	S, Se, Te
	2
	Hipo-
	-oso

	
	4
	------------------
	-oso

	
	6
	------------------
	-ico

	N, P, As, Sb
	1
	Hipo-
	-oso

	
	3
	------------------
	-oso

	
	5
	------------------
	-ico

	Cl, Br, I
	1
	Hipo-
	-oso

	
	3
	------------------
	-oso

	
	5
	------------------
	-ico

	
	7
	Per-
	-ico


 

Ejemplos: 
Br2O5-------------------------------------Óxido brómico.
Cl2O7-------------------------------------Óxido brómico.
Sistemática
Los óxidos, tanto ácidos como básicos se nombran escribiendo delante de la palabra óxido y del nombre del elemento unos prefijos, que indican el número de atomos del mismo elemento que tiene en esa molécula. 

	Prefijo
	Número de átomos

	mono-
	1

	di-
	2

	tri-
	3

	tetra-
	4

	penta-
	5

	hexa-
	6

	hepta-
	7

	octo-
	8


La nomenclatura se aplica a la formula que ya está simplificada. El prefijo mono se puede suprimirse, esto significa que si un elemento no tiene prefijo significa que solo interviene un átomo de ese elemento en la misma formula. 

Ejemplos: 
As2S3-------------------------------------Trisulfuro de diarsénico.
PF5----------------------------------------Pentafluoruro de fósforo.
Stock
Los óxidos, tanto ácidos como básicos se nombran mediante las palabras óxido de seguida del nombre del elemento y un paréntesis donde se pone la valencia del elemento en números romanos, tal y como estaba al principio sin simplificar. Si un elemento tiene solo una valencia no se pone paréntesis.

Ejemplos: 
Fe2O3-------------------------------------Óxido de Hierro(III).
SO3----------------------------------------Óxido de Azufre (VI) Está simplificado.
FeO-----------------------------------------Óxido de Hierro (II) Está simplificado.
Na2O-------------------------------------- Óxido de Sodio. No se pone paréntesis porque el Sodio solo tiene una valencia.
¿Cómo se nombran los hidruros?
Hidruros Metálicos 
Provienen de la combinación entre el Hidrógeno y un metal. Si el metal con el que se combina tiene una sola valencia se nombran con las palabras Hidruro de, y el nombre del metal con el que se combina. En las demás nomenclaturas que igual que en los óxidos, lo único que en vez de óxido se pone hidruro.
 

Ejemplos: Tradicional / Stock / Sistemática.
CaH2-------------------------------------Hidruro de Calcio / Hidruro de Calcio / Dihidruro de Calcio.
NaH---------------------------------------Hidruro de Sodio / Hidruro de Sodio / Hidruro de Sodio.
Si el metal con el que se combina tiene dos valencias, se pone como en el de una valencia pero el nombre del metal acaba en oso cuando actúa con la valencia menor y en ico cuando actúa con la valencia mayor y se le quita el prefijo de.
Ejemplos: 
FeH3-------------------------------------Hidruro férrico.
FeH2-------------------------------------Hidruro ferroso.
 

Ácidos Hidrácidos 
Son las combinaciones binarias entre el Hidrógeno y los siguientes no metales: 

	Elemento
	Valencia
	Elemento
	Valencia

	Azufre
	2
	Flúor
	1

	
	
	Cloro
	

	Selenio
	
	Bromo
	

	Teluro
	
	Iodo
	


Los Ácidos Hidrácidos solo se nombran en las nomenclaturas Tradicional y Sistemática, y no en la Sock.

Tradicional
Se nombran con la palabra ácido seguida del nombre del no metal terminado en hídrico.
Ejemplos: 
HCl-------------------------------------Ácido Clorhídrico.
H2S-------------------------------------Ácido Sulfhídrico.
Sistemática
Se nombran primero poniendo el nombre del no metal acabado en uro. y sigue con las palabras de hidrógeno.
Ejemplos: 
HCl-------------------------------------Cloruro de hidrógeno.
H2S-------------------------------------Sulfuro de hidrógeno.
Hidruros Volátiles
Son las combinaciones del hidrógeno con los siguientes elementos químicos, y que contienen las siguientes valencias:

	Elemento
	Símbolo
	Valencia

	Nitrógeno
	N
	3

	Fósforo
	P
	

	Arsénico
	As
	

	Antimonio
	Sb
	

	Boro
	B
	

	Carbono
	C
	4

	Silicio
	Si
	


Los Hidruros Volátiles se nombran en la sistemática, en vez de la tradicional tienen un nombre especial cada uno de ellos, y se indican en este cuadro: 

	Formula
	Nombre Común 
	Sistemática

	NH3
	Amoniaco
	Trihidruro de Nitrógeno

	PH3
	Fosfina
	Trihidruro de fósforo

	AsH3
	Arsina
	Trihidruro de arsénico

	SbH3
	Estibina
	Trihidruro de antimonio

	BH3
	Borano
	Trihidruro de boro

	CH4
	Metano
	Tetrahidruro de carbono

	SiH4
	Silano
	Tetrahidruro de silicio


Los Hidruros Volátiles no se nombran en la Stock.

¿Cómo se nombran las Sales Volátiles?
Para nombrar las sales volátiles solo se utilizan 2 nomenclaturas, la Sistemática y la Stock. 

Sistemática
En la Sistemática se nombra primero el elemento que este más a la derecha de la formula, y se le añade una terminación: -uro y un "prefijo" que dice el número de átomos de ese elemento que nombramos. Después de eso se pone la palabra de, y se pone el prefijo del otro no metal y a continuación el nombre del otro metal.

Ejemplos: 
As2S3-------------------------------------Trisulfuro de diarsénico.
PF5----------------------------------------Pentafluoruro de fósforo.
Stock
En la Stock se nombra como la Sistemática pero sin poner el "prefijo", y después de nombrarlo se pone en paréntesis, mayúsculas y números romanos la valencia del no metal situado a la izquierda de la fórmula.

Ejemplos: 
As2S3-------------------------------------Sulfuro de arsénico (III).
PF5----------------------------------------Fluoruro de fósforo (V).
¿Cómo se nombran las sales neutras?
Para nombrar las sales neutras se utilizan 3 nomenclaturas, la Tradicional la Sistemática y la Stock. 

Tradicional
Se pone primero el nombre del no metal, seguido de la palabra uro. A continuación se coloca el nombre del metal terminado en ico. Si el metal tiene dos valencias se emplea la terminación oso para la menor e ico para la mayor.

Ejemplos: 
FeCl3-------------------------------------Cloruro Férrico.
CaBr2-----------------------------------Bromuro Calcio.
Sistemática
Se empieza poniendo el nombre del no metal acabado en uro, pero se añaden dos prefijos (que son los números pequeños lo único que escritos), que indican el número de átomos del metal y del no metal que intervienen en la formula

Ejemplos: 
FeCl3-------------------------------------Tricloruro de Hierro.
Co2S3------------------------------------Trisulfuro de dicobalto.
Stock
Es la más utilizada para nombrar estos compuestos. Se nombra de manera similar a la tradicional: se escribe primero el nombre del no metal terminado en uro y después la preposición de y por último el nombre del metal, indicando su valencia en números romanos y entre paréntesis.

Ejemplos: 
FeCl3-------------------------------------Cloruro de Hierro (III).
CaBr2-------------------------------------Bromuro de calcio.
